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专题23  环境保护
〖2020年高考真题〗
44．（2020年新课标全国卷Ⅰ）[地理——选修6：环境保护]（10分）
高原鼠兔多穴居于植被低矮的高山草甸地区，因啃食植物曾被看作是引起高山草向退化的有害动物而被大量灭杀。土壤全氮含量是衡量土壤肥力的重要指标。通常土壤肥力越高，植被生长越好，生态系统抗退化能力越强。图8示意青藏高原某典型区域高原鼠兔有效洞口（有鼠兔活动）密度与土壤全氮含量的关系。
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图8
分析高原鼠兔密度对高山草甸退化的影响，并提出防控高原鼠兔的策略。
【答案】合适的高原鼠兔密度，能够维系土壤肥力，促进高山草甸生长，使之不易退化；密度过大时，大量啃食植被，土壤肥力下降，引起高山草甸退化；密度过小时，高原鼠兔对维持高山草甸的氮循环贡献小，土壤肥力较低，高山草甸易退化。把高原鼠兔数量（密度）控制在合适范围之内，而不是全面灭杀。
【解析】先注意审题，该问题包括两个分析，先分析高原鼠兔密度对高山草甸退化的影响，再提出对策。读图可知，青藏高原某典型区域高原鼠兔有效洞口密度与土壤全氮含量的关系是：先随着高原鼠兔密度增加土壤全氮含量也增加，当高原鼠兔有效洞口密度达到760后，高原鼠兔密度继续增加后，土壤全氮含量随着开始下降。即密度过大时，土壤肥力下降，引起高山草甸退化；密度过小时，高原鼠兔对维持高山草甸的氮循环贡献小，土壤肥力较低，高山草甸易退化；而合适的高原鼠兔密度，能够维系土壤肥力，有利于促进高山草甸生长。
根据上面结论：合适的高原鼠兔密度，能够维系土壤肥力，促进高山草甸生长。所以防控高原鼠兔的策略是把高原鼠兔数量(密度)控制在合适范围之内，而不是全面灭杀，高原鼠兔过多过少都不行。在合适范围之内，使得土壤全氮含量处于较高的水平，刚好能够维系土壤肥力。
44．（2020年新课标全国卷Ⅱ）[地理——选修6：环境保护] （10分）
竹排江是南宁市主要的内河之一，由北向南贯穿市区，其上游河段叫那考河。20世纪90年代开始，沿河养殖业兴起，大量污水和垃圾进入那考河，那考河一度变成“纳污河”。从2015年起，当地政府按照海绵城市建设理念，实施了河道截污、河道生态、沿岸景观工程以及污水厂建设等，由“点源治理”转变为“适度集中、就地处理、就地回用”的流域综合治理。如今那考河沿岸成为水清岸绿的滨江公园。
简述采用“适度集中、就地处理、就地回用”模式治理那考河污染的意义。
【解析】考查河流污染治理模式及其意义。读材料可知，当地政府按照海绵城市建设理念，采取“适度集中、就地处理”模式，实施河道截污与污水厂建设有效减少了污染物入河，降低了污染物对下游的影响范围和强度，同时节省了治污成本；“就地回用”提高了水资源的循环利用率，实现垃圾的无害化处理和资源化利用；流域综合治理中注重加强河道生态、沿岸景观工程建设，能有效改善全流域的环境，使滨江公园成为水清岸绿的城市宜居环境。
【点睛】适度集中、就地处理，就地回用，认真分析这三个短语，可以概括为四个词：集中、就地、处理、回用。意义，一般也从社会经济生态三个方面来考虑。集中和就地，主要体现在经济上，可以节约成本。就地，从社会和生态上可以减少对它地的影响。处理，可以减少废弃物和污染物的排放，也是生态意义。回用，可以促进资源的循环可再生利用。
44．（2020年新课标全国卷Ⅲ）【地理—选修 6：环境保护】
据估计，建筑物的玻璃幕墙每年导致全球数以亿计的鸟儿死亡。某度假村建于燕山南麓沟谷之中，周边树木葱茏，鸟儿啼鸣，环境优美。建筑物整体顺谷地南北向延伸，外立面大面积使用玻璃幕墙（剖面如图所示）。该建筑建成初期，清晨和傍晚鸟儿频频撞击玻璃幕墙而死亡，且清晨多发于西侧而傍晚多发于东侧。
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合理解释鸟儿撞击玻璃幕墙“清晨多发于西侧而傍晚多发于东侧”的原因，并提出解决措施。（10 分）
【答案】原因：清晨太阳从东面照射沟谷西侧的山体，明亮的山体和树木的影像映入朝西（西侧）的玻璃幕墙，鸟儿误认为镜像里是真实的山林，由西向东飞向西侧玻璃幕墙，撞击而亡。傍晚反之。解决措施：改变玻璃幕墙镜面效应，如在东西两侧立面上贴磨砂膜；在鸟儿撞击路线上设置障碍物；放置驱鸟装置等。
【解析】本题以玻璃幕墙为材料，考查人类活动对生态环境的影响，主要考查考生获取和解读地理信息、描述和解释地理事物的能力，考查的核心素养是区域认知和综合思维，引导学生关注生态环境。
鸟儿撞击玻璃幕墙主要是由于山体和树木的影像映入玻璃幕墙造成的，可改变玻璃幕墙镜面效应，如在东西两侧立面上贴磨砂膜，使山体和树木的影像不能映入玻璃幕墙；在鸟儿撞击路线上设置障碍物，防止鸟儿直接撞在玻璃幕墙上；放置驱鸟装置，防止鸟儿靠近建筑物等。
（2020年江苏卷）D．[环境保护]图25为“2000~2018年我国GDP、能源消费、SO2排放量统计图”。回答下列问题。（10分）
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图25
（1）简述2000~2018年我国GDP与能源消费量变化的相同点和不同点。________（3分）
（2）说明2000~2018年我国SO2排放量的变化特点。________（2分）
（3）分析我国2006年以来SO2排放量变化趋势产生的主要原因。________（4分）
（4）依据我国经济发展、能源消费和污染物排放之间的关系，说出其中体现的人地关系思想。_____（1分）
D．【答案】（1）相同点：不断增加；不同点：目前能源消费总量的增速放缓；GDP的增长速度加快。
（2）SO2排放先上升后下降。
（3）节能减排技术推广；产业结构优化能源消费结构改善；环境管理力度增强；环保意识提高。
（4）谋求人地协调发展思想。
【解析】本题主要考查能源消费与GDP关系的变化，考查图表的分析和信息提取能力，难度一般。
（1）从图可看出，相同点：我国GDP总量和能源消费量不断增加；不同点：目前能源消费总量的增速放缓，而GDP的增长速度加快。
（2）从图可知，2006年前SO2排放量呈上升趋势，2006年SO2排放呈下降趋势。
（3）2006年SO2排放呈下降趋势，主要原因有：节能减排技术推广；产业结构优化；能源消费结构改善；环境管理力度增强；环保意识提高。
（4）2006年以前，我国以高耗能、高污染、高投入为主的发展模式，排放的染污物量大，后来，产业结构的调整，节能减排等措施的实施，能耗大幅下降，这说明我国在经济发展过程中注重人地的协调，谋求人地协调发展。
26．（2020年新高考浙江卷）阅读材料，完成下列问题。（10分）
材料一  下图为河南省部分地理要素分布示意图。
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材料二  冬半年，河南省有时会发生大气污染现象。某年11月28日至12月5日该省发生了一次污染天气过程。下表为5个站点所在地此阶段的空气质量统计表。
	站点
	日  期

	
	28日
	29日
	30日
	1日
	2日
	3日
	4日
	5日

	安阳
	4
	5
	4
	4
	5
	5
	5
	6

	郑州
	4
	4
	3
	4
	5
	4
	2
	5

	商丘
	3
	2
	3
	4
	5
	3
	3
	3

	南阳
	3
	4
	2
	3
	4
	4
	3
	2

	三门峡
	3
	4
	3
	2
	5
	4
	3
	2


注：空气质量1-优，2-良好，3-轻度污染，4-中度污染，5-重度污染，6-严重污染
（2）【环境保护——大气污染与防治】与安阳相比，简述南阳此次污染天气的特点，并分析其自然成因。（4分）
（3）【环境保护——大气污染与防治】从能源利用角度，说出河南省防治大气污染的有效措施。（4分）
26．【答案】（2）特点：污染程度轻；持续时间短。成因：位置偏南，受冬季风从邻省输入的污染物影响较小；受北部山地阻挡，减弱了同期北方带来的污染。
（3）利用太阳能等，加快清洁能源替代；优化用煤结构，增加二次能源使用；改进技术，提高能源利用效率；集中供暖，改进能源利用方式。
【解析】（2）空气质量数值越小，空气质量越好，反之越差。此次污染过程，表中11月28日至12月5日，安阳每天空气质量数值均大于南阳，说明此次污染过程南阳污染程度较轻。冬半年我国北方燃煤取暖，大气污染较重，河南北部临近山西、河北，冬季排放的污染物较多，据图可知，安阳临近这两个省份，冬季西北季风将污染物带到安阳，安阳受到的污染较重；而南阳北部有山地阻挡冬季风，且距离山西、河北较远，因此受到的污染较轻。
（3）题目要求从能源利用角度回答防治大气污染的有效措施。此时污染是北方燃煤造成。我国北方煤炭资源丰富，应该优化用煤结构，可以将其集中转化成二次能源，减轻污染；发展科技，改进能源利用技术，提高能源利用率，减少污染物排放量；冬季北方采取集中供暖方式，减少污染范围，改进能源利用方式，可以采取发电厂废热供暖等；开发新能源，增加清洁能源利用比重，如利用太阳能、风能等。
〖2019年高考真题〗
（2019年新课标全国卷Ⅰ）44．【生态环境保护】 [地理——选修6：环境保护]（10分）
19世纪中期，美国芝加哥市向注入密歇根湖的河流直接排污，严重影响了水质。当地通过修建人工运河和清淤工程，使原本流入密歇根湖的河流转而流入伊利诺伊河，连通了五大湖和密西西比河两大水系。图7示意运河及水系位置关系。
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图7
简述该工程对当时环境的影响。
【答案】市区河道和密歇根湖邻近水域污染程度降低，河湖水质得以改善；伊利诺伊河水量增加的同时污染物也增加，污染物还会通过河水和侧渗过程污染周边及下游地区；伊利诺伊河是密西西比河的支流，密西西比河流域南北跨度大，其下游地区与五大湖区地理环境差异巨大，水系连通后两大流域水生生物相互干扰，水生生态系统受到影响。
【解析】工程修建前，“美国芝加哥市向注入密歇根湖的河流直接排污，严重影响了水质”，该工程修建后，改善了市区河道及密歇根湖的水质；但是由于运河修建“使原本流入密歇根湖的河流转而流入伊利诺伊河，连通了五大湖和密西西比河两大水系”，使得伊利诺伊河水质下降，污染物增多；同时由于密西西比河及五大湖相连通，使得生物活动范围更大，生态系统受到影响。
（2019年新课标全国卷Ⅱ）44．【生态环境保护】 [地理——选修6：环境保护]（10分）
韩国首尔市的清溪川，历史上是一条著名的河流。20世纪五六十年代，随着人口增长和工业发展，清溪川的水质迅速恶化，后被覆盖为暗河，并在其上兴建了高架道路。2003年当地启动“清溪川复原工程”：恢复自然河道；在河流两岸修建生态公园；建设独立排污系统，对生活污水进行隔离处理；拆除高架道路，兴建各具特色的横跨河道的桥梁。
说明“清溪川复原工程”对改善当地环境的作用。
【答案】恢复自然河道，恢复水生态环境；对污水隔离处理，有利于河流水质改善；恢复自然河道，对局地微气候具有调节作用；河流两岸修建生态公园，能有效吸附灰尘，净化空气：拆除高架，减少汽车尾气的排放。
【解析】考查生态保护措施及其作用，意在考查学生解读材料信息的能力和迁移运用知识分析问题的能力。应结合材料所给的“清溪川复原工程”的各项措施进行分析：过去清溪川河道被覆盖，恢复自然河道，将其由暗河恢复为正常河道，有利于清理水中污染物，有利于水中动植物更好地获取光照、氧气等从而更好地生长，促进水生态环境的恢复；由暗河恢复为自然河道，有利于增加地表水域面积，从而增强水体对气候的调节能力，使局部地区微气候变得更加湿润、温和；在河流两岸建生态公园，增加植被覆盖率和扩大水域面积，有利于增强植被和湿地吸烟滞尘、美化环境的功能，提高沿岸地区的环境质量；建设独立排污系统、对生活污水进行隔离，有利于减少清溪川的污水排放量，能有效地改善、提高河流水质；拆除高架道路，兴建横跨河道的桥梁，有利于减少经过各河段的车辆数量和通行时间，从而减少汽车尾气排放量、减轻大气污染。
（2019年新课标全国卷Ⅲ）43．【自然资源的利用与保护】 [地理——选修6：环境保护]（10分）
农用大棚长期处于封闭或半封闭状态。随着使用年限增长，我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现，影响作物产量和品质。究其原因主要有：灌溉水含盐量高；过量施用化肥等。
提出治理大棚土壤次生盐渍化的合理建议。
【答案】减少化肥施用量、增施有机肥；利用淡水灌溉淋溶（洗）；夏季时去掉棚膜，利用雨水淋溶（洗）；客土置换。
【解析】本题以我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现为背景，考查学生运用知识创造性地解决现实生活中问题的能力，围绕北方大棚土壤次生盐碱化问题探讨解决措施，体现学以致用。
治理大棚土壤次生盐渍化要有的放矢，根据产生的原因进行分析。材料中已说明我国北方大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现的原因主要是灌溉水含盐量高，过量施用化肥等。对于过量施用化肥，我们可以采取增施有机肥，减少化肥施用量的措施；对于灌溉水含盐量高，我们可以采取淡水淋盐的措施，引含盐量低的淡水淋洗或用雨水淋洗，北方降水主要集中在夏季7、8月份，此季节可掀开棚膜，利用雨水淋洗；另外，对于次生盐渍化过于严重的大棚土壤，也可以采取利用别处低盐、好质地的土壤进行置换大棚盐渍化土壤的措施。
【点睛】现阶段盐渍土壤的改良方法主要包括淋洗除盐、覆盖抑盐、生物改良、科学施肥、合理轮作、客土置换等。对于客土置换来说，如何控制深层土壤返盐，保持客土中微生物活性，延长客土使用寿命，是迫切需要解决的技术难题。
（2019年海南卷）24．【生态环境保护】 [选考6：环境保护]（10分）
近年来，随着攀登珠穆朗玛峰人数增多，产生的废弃物增多，所引发的环境问题已引起世人关注。我国登山管理部门相继提出控制登山人数、成立高山环保基金会、制定登山管理办法等措施，以减少对珠穆朗玛峰地区环境的不利影响。
分析珠穆朗玛峰地区废弃物增多易引发环境问题的原因。
【答案】珠穆朗玛峰地区海拔高，废弃物难以分解，清理废弃物难度大；生态环境脆弱，易退化，难恢复。
【解析】本题以攀登珠穆朗玛峰为背景，考查考生运用相关地理知识、原理、规律，综合分析、解决地理问题的能力。珠穆朗玛峰地区废弃物增多易引发环境问题的原因，可从废弃物分解、清理难度大，区域生态脆弱、已退化、难恢复等角度分析即可。
（2019年江苏卷）30．D．【自然资源的利用与保护】 [环境保护]为评估农药施用对农业环境的影响程度，某农技推广中心选择生产条件相似，无工业污染的A、B两区进行对比试验。在作物生长期内，A区施用农药2次，用量1259．25g/hm2，施用4种农药；B区施用农药5次，用量2959．05g/hm2，施用7种农药。表2为“A、B两区环境质量检测结果”，图24为“A、B两区两种农田有益生物密度变化图”。回答下列问题。（10分）
表 2
	
	土壤环境资料（mg/kg）
	水环境资料（mg/L）

	
	镉
	铜
	铅
	铬
	锌
	镍
	铜
	锌
	氟化物
	硫化物
	石油类
	阴离子表
面活性剂

	A区
	0.12
	23
	18
	37
	130
	11
	0.4
	0.9
	0.6
	0.3
	0.1
	0.1

	B区
	0.64
	67
	112
	91
	162
	36
	0.3
	1.7
	0.9
	0.8
	0.5
	1.3

	合格标准
	≤0.6
	≤100
	≤300
	≤300
	≤250
	≤50
	≤1
	≤2
	≤1.5
	≤1
	≤1
	≤1
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（1）对照相关标准，分析农药施用对A、B两区水、土环境质量的影响。____________（2分）
（2）据试验结果，比较A、B两区有益生物密度的差异。____________（1分）
（3）简析A、B两区环境和生态质量差异产生的原因。____________（3分）
（4）为保护生态环境，在农业生产中应如何科学合理地施用农药？____________（4分）
【答案】（1）A区水、土各指标均合格；B区镉和阴离子表面活性剂超标
（2）A区有益生物密度较大（B区有益生物密度较小）
（3）B区施用农药次数多；用量大；种类多
（4）控制农药使用的频率和用量；选择高效低毒农药；农药防治与生物防治相结合；加强对农户施用农药的指导
【解析】（1）对比分析A、B区的质量检测结果与合格标准可知，B区的镉超标，以及阴离子表面活性剂有所超标，其他均合格。A区水土各项指标也合格。难度较小，直接读图比较数据大小即可。
（2）从图中可以明显的看出在蜘蛛密度分布上A区要大于B区。在青蛙密度分布上A区大于B区，因此整体来说A区有益生物密度较大。
（3）由材料可知，A区施用农药2次，B区施用农药5次，A区用量1259．25g/hm2，B区用量2959．05g/hm2，A区施用4种农药，B区施用7种农药。因此环境和生态质量差异，主要和使用农药的次数、种类以及用量多少密切相关。
（4）科学合理的使用农药应当把握适度原则，控制农药的使用频率和用量，要考虑精准使用农药，许多农户缺乏使用农药的科学知识，盲目用药，可以加强对农户使用农药的指导，坚持化学防治和生物防治相结合的原则，并且尽量减少农药对环境的危害，尤其杜绝高毒农药的使用，使用高效低毒，甚至无毒农药。
【点睛】农药的施用要选用合适的，选对时机，同时要适量，不可过度施用。坚持精准施药，有效驱虫，保护环境，坚持化学防治和生物防治相结合的原则，并且尽量减少农药对环境的危害，尤其杜绝高毒农药的使用，使用高效低毒，甚至无毒农药。
〖2018年高考真题〗
（2018年新课标全国卷Ⅰ）44．【生态环境问题】 [地理——选修6：环境保护]（10分）
在斯匹次卑尔根岛（位置见图11）一座山体的120米深处，建有世界种子库（通过约100米长的隧道进入），存有近100万包人类栽培的主要植物的种子样本，以预防自然灾害、战争、气候变化等因素导致的物种消失风险。该种子库建在自然状态下可以保持种子样本安全达百年以上。
[image: ]
说明世界种子库选址的有利条件，以及在全球变暖趋势下可能遭遇的环境风险。
【答案】有利条件：该岛位于北极圈内（冰原地区），终年严寒、冰冻；处于北冰洋中，人类活动影响小。
可能遭遇的环境风险：随着全球变暖，（在极端高温天气下）该岛上的冰雪（永冻层）融化（融水可能渗入进出种子库的隧道），威胁种子库的安全。
【解析】世界种子库选址的有利条件应从其地理位置、自然环境等方面分析。据图可知，该岛纬度位置较高，地处北极圈内，气候寒冷，拥有永久冻土地带，有利于种子保存；且这里地理位置偏远，可远离各种外在威胁，受人类活动影响小。全球变暖致使永久冻土融化，这意味着就有部分水从隧道入口流入，则会威胁种子库的安全。
（2018年新课标全国卷Ⅱ）44．【湿地的生态功能及湿地的保护】[地理——选修6：环境保护]（10分）
素有“华北之肾”之称的白洋淀具有重要的生态服务价值。白洋淀分布广泛的芦苇，曾是当地居民收入的重要支撑。但前些年由于其经济价值减弱，居民管护芦苇的积极性下降，大量芦苇弃收，出现了芦苇倒伏水中的现象。雄安新区设立后，管委会全面贯彻习近平总书记关于“建设雄安新区，一定要把白洋淀修复好、保护好”的指示精神，高度重视白洋淀的生态环境保护，积极推行芦苇的资源化综合利用，大大提高了当地居民管护、收割芦苇的积极性。
（1）指出芦苇对白洋淀生态功能的作用。
（2）说明当地居民积极管护、收割芦苇对白洋淀生态环境保护的意义。
【答案】（1）吸收水体和淤泥中的营养物质，减缓水体富营养化进程；吸收污染物（重金属等），起到净化水体、稳定水体自净能力的作用，提高水环境质量；为鸟类等多种动物提供栖息地，维护生物多样性。
（2）管护好芦苇，可维持芦苇对白洋淀水体的净化功能，利于改良水质，提高白洋淀生态环境质量；收割芦苇，能减少芦苇倒伏、腐烂数量。
【解析】本题组以芦苇为载体，考查芦苇的生态功能及人类活动对地理环境的影响。
（1）芦苇对白洋淀生态功能的作用，主要分析芦苇对白洋淀水质净化、水污染治理和生物多样性的影响。
（2）管护、收割芦苇对白洋淀生态环境保护的意义，主要结合上一题芦苇对白洋淀生态功能的作用从管护和收割两个方面作答。
（2018年新课标全国卷Ⅲ）44．【生物多样性的保护】 [地理——选修6：环境保护]（10分）
“洪水一片天，枯水一条线”是鄱阳湖的真实写照。“堑秋湖”是鄱阳湖区一种传统的捕鱼作业模式。渔民在湖滩筑堤，形成一个个碟形湖，以便秋季鄱阳湖退水时截留更多的水和鱼。10月份一些以水生动物为食物的候鸟陆续迁入湖区越冬，渔民也开始在碟形湖放水捕鱼。至次年1月，碟形湖水干鱼尽，3月份候鸟陆续迁离。
分析“堑秋湖”捕鱼模式对鄱阳湖区候鸟越冬的积极和消极影响，并针对其消极影响提出改进建议。
【答案】积极影响：扩大了鄱阳湖区越冬候鸟觅食和栖息的范围。
消极影响：碟形湖水干鱼尽的时间早于候鸟迁离的时间，减少候鸟食物来源和缩小栖息地范围。
改进建议：采用分批次轮流放水，或延长放水时间，或只捕大鱼留下底水和小鱼等方式，以保证候鸟在迁离前有足够食物和栖息地。依法对湖区生态环境进行保护，对渔民为护鸟而产生的经济损失给予适当补偿。
【解析】在湖滩建筑蝶形湖，有利于越冬鸟类捕食，而且蝶形湖建在湖滩，扩大了候鸟的捕食范围；但是“至次年1月，碟形湖水干鱼尽，3月份候鸟陆续迁离”这近2个月候鸟食物不足，对候鸟是不利的。改进建议应结合具体原因——碟形湖水干鱼尽的时间早于候鸟迁离的时间来进行，如采用分批次轮流放水，或延长放水时间，或只捕大鱼留下底水和小鱼等方式，以保证候鸟在迁离前有足够食物和栖息地；同时，可依法对湖区生态环境进行保护，对渔民为护鸟而产生的经济损失给予适当补偿。
【点睛】本题以洞庭湖区的“堑秋湖”为背景，结合人类活动对其他物种的影响来考察环境保护的内容。解题时，应着重从图文信息获取解题的关键点——“至次年1月，碟形湖水干鱼尽，3月份候鸟陆续迁离”，即碟形湖水干鱼尽的时间早于候鸟迁离的时间，减少候鸟食物来源和缩小栖息地范围；然后以此为出发点，提出改进措施。
（2018年海南卷）24．【环境污染与防治】 [选修6：环境保护]（10分）
“装配式”建筑方式类似于“搭积木”一样建造房子，即将梁、柱、墙板、阳台、楼梯等部件（部品）设计成一系列的模块，在工厂里制作好，然后运到建筑施工现场进行拼装。而传统建筑施工中，则是把钢筋、水泥、沙石、混凝土等建筑材料直接运至建筑现场进行施工。
从环境保护角度，说明采用“装配式”建筑方式的优点。
【答案】在工厂里进行集中生产建筑的部件（部品），可减少扬（灰）尘和废水排放，降低噪声污染，降低能耗。可减少现场施工过程中产生的建筑废弃物，以及减少废弃物对周边土地的占用。运输装卸过程中，散落少，污染小。
【解析】材料中给出的传统建筑施工与“装配式”建筑方式的制作、施工差异，因此从环境保护角度说明采用“装配式”建筑方式的优点，主要应从施工过程中所产生的噪音、扬尘、建筑材料堆积对土地的占用以及废弃物的产生等方面考虑。
（2018年江苏卷）30．D．据政府间气候变化专门委员会(IPCC)报告，全球气候变暖增加的热量中64%被海洋表层水(0—700m)吸收；相当于人为排放量约30%的CO2被海洋溶解而导致海洋酸化。当海水的温度、盐度、酸碱度和透光度等环境因子发生较大变化时，浅水珊瑚会发生白化甚至死亡，近二十年已发生了三次全球性珊瑚白化事件。图25为“大气圈碳收支示意图”。回答下列问题。（10分）
[image: ]
（1）【生物多样性遭受破坏的原因】导致近期全球性珊瑚白化事件频发的主要原因是___________。（2分）
（2）【地球圈层的相互联系】大气圈与陆地植被、土壤、海洋之间进行碳交换的主要自然过程有________。（2分）
（3）【大气污染的人为原因】每年大气圈中碳的增加量有____________×1012千克；造成大气圈CO2增加的人类活动主要是____________。（3分）
（4）【生物多样性保护的措施】除全球气候变暖外，有些人类活动也对珊瑚礁生态系统造成危害。为保护珊瑚礁生态系统，可采取的对策有____________。（3分）
【答案】（1）海水温度上升；海水酸化
（2）光合作用；呼吸作用；分解作用
（3）4.9  化石燃料的燃烧；植被破坏
（4）加大宣传力度，增强环保意识；建立保护区；加强对珊瑚礁的修复；建立监测机制；加强立法；扩大国际合作
【解析】本题以全球变暖对珊瑚白化的影响为素材，考查珊瑚白化的原因、各圈层碳交换的过程、碳含量的变化和保护珊瑚礁生态系统的措施等，主要考查考生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、论证和探讨地理问题的能力。
（1）珊瑚礁白化的原因，根据材料所述可知，海水酸度、盐度、温度和透光度发生较大变化时，浅水珊瑚会发生白化甚至死亡，再分析全球变暖对海水温度和酸度的影响即可作答。
（2）大气圈与陆地植被、土壤和海洋之间进行碳交换的过程，大气圈到植物主要是光合作用，由植物到大气圈主要是呼吸作用，而大气圈与土壤和海洋之间为呼吸作用、分解作用。
（3）大气圈中碳的增加量主要是用图25中进入大气圈的碳数量减去从大气圈出去的碳数量。读图可知，大气圈二氧化碳数量增加的人类活动为化石燃料燃烧和植被破坏。
（4）保护珊瑚礁生态系统的措施，主要结合前面所述珊瑚白化的原因分析，如加大宣传力度，增强环保意识；建立保护区；加强对珊瑚礁的修复；建立监测机制；加强立法；扩大国际合作等。
【点睛】生态保护的措施一般从包括三个主体层面，国家、企业和社会，再从宣传、行政、法律、工程、生物等方面去论述具体的措施。同时，有些环境问题由于材料论述了具体的问题所在，要学会具体问题具体分析，而不能生搬硬套地理答题模板，很多时候并不需要将所有的方面答全。
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